

EL AGRICULTOR TOLEDANO

REVISTA QUINCENAL

Organo de la Federación Católica Agraria de la Diócesis de Toledo.

SUMARIO

Orando et laborando.—D. Juan García Criado.—Compras cooperativas.—
Ofertas y demandas.—Movimiento social en la Diócesis.—Movimiento social
en España.



Orando et laborando.

Vocación de Párrocos es en estos tiempos, si no en todos, vocación de héroes. Y menos mal que en la mayor parte de los pueblos aún no ha logrado prender el virus socialista, que es, hoy por hoy, virus de ateísmo; pero sí llegó ya, y arraigó y floreció en todos ellos desde hace tiempo, el virus de la indiferencia religiosa, que es campo abonado donde luego fácilmente se da la planta maldita de la irreligión.

Y luchando con ese terrible mal de la indiferencia y con todas sus naturales derivaciones, hallareis siempre en la lucha a esos pobres curas rurales, cuyo historial parecería la hoja de servicios de un soldado de profesión de larga y accidentada vida militar. Luchas con los caciques de toda laya; luchas con riquillos ensoberbecidos; luchas con el pueblo: con su idiosincrasia, con su atraso, con su recelosa ignorancia, con sus costumbres viciosas.....; luchas inacabables que rendirían la más grande constancia si esa constancia no estuviese inspirada por una fe grande y sostenida por la más viva caridad.

Hoy mismo, ¿qué sería de las más hermosas creaciones de los grandes sociales católicos si no fuera por esos humildes operarios de la fe, de esos pacientes y casi ignorados experimentadores de bellas y bien intencionadas teorías en el campo social? ¡Ah! No es

ciertamente empresa fácil planear un proyecto positivamente beneficioso para los pueblos, y cuya mayor dificultad ha de estribar siempre en la heterogeneidad del medio en que generalmente ha de desarrollarse, pues ha de tenerse presente en su concepción que sus beneficios alcancen á grandes y pequeños, á ricos y pobres; pero yo creo que no se medita bastante en las inmensas dificultades que en la mayor parte de los casos ofrece su ejecución, ni se admira cuanto es debido la labor jobiana de esos beneméritos cooperadores de la acción social, que, sin descuidar sus deberes espirituales en sus parroquias, suelen ser al propio tiempo el alma de todo sano progreso en los pueblos.

Y las dificultades que en estos tiempos tienen que vencer en la aplicación y desarrollo de la acción social, son en verdad formidables.

Uno de los frutos de la revolución francesa, madre de todas estas agitaciones modernas, fué ese feroz individualismo que, extendiéndose como asquerosa mancha de aceite y llegando hasta las más apartadas aldeas, aniquiló casi todo lo que significaba unión y cooperación entre individuos y clases.

El espíritu individualista del siglo XIX, hijo de esa revolución, destruyó, en efecto, los gremios, barrió las hermandades, saqueó los Pósitos, y hasta se llevó por delante todo el acervo de bienes que la cooperación espiritualista de los siglos anteriores había acumulado para sostener con holgura é independencia multitud de hospitales, colegios y Universidades.

Resultado de toda esa inicua expoliación y de la disgregación y anulación sistemática de gremios y demás sociedades cooperativas, fué que el pequeño labrador, el menestral y el obrero, se vieron en un total aislamiento de sus congéneres, entregados á sus solas fuerzas y arrastrando una vida fatigosa, sino una lenta agonía precursora de la muerte.

La usura, entonces, recibió un magnífico impulso, y las aves de rapiña empezaron á cernerse en numerosas bandadas sobre los cuerpos agonizantes del mísero esclavo de la tierra; y si todas las clases sociales tocaron bien pronto las consecuencias de lo que un desengañado escritor llamó la *bancarrota* de la revolución, en los pequeños terratenientes, en los artesanos, en los pobres en general pesaron como aplastante losa de plomo.

El obrero fué el primero que arrojó ese funesto lastre del individualismo revolucionario, pero no ha repudiado, por desgracia, las otras esencias aún más funestas de la revolución. El labrador modesto se va ya convenciendo de que ese aislamiento era su ruina, y ya está más propicio para buscar en la unión con todos los de su clase el redimirse de la usura, y de la plaga de acaparadores y de otros industriales que en el suministro de abonos, maquinaria y otros artículos tratan de suplantar al usurero.

Tarde hemos llegado á la organización del obrero, y para recobrar el terreno perdido será preciso derrochar energías; pero la sindicación agraria, aunque es todavía muy largo el camino que hay que recorrer, está casi totalmente en nuestras manos, debiéndose en gran parte esos magníficos resultados á la labor paciente y entusiasta de esos apóstoles del campo, de los curas rurales, que luchando á brazo partido con la rutina, con el recelo, con la pereza, con el egoísmo, y, sobre todo, con ese sedimento de la revolución destructor de toda cooperación, luchando en el individualismo, y pidiendo constantemente á Dios el bienestar de sus ovejas, es decir, orando et laborando, es el más eficaz auxiliar de estas cruzadas modernas que tienen por objeto la redención moral y material de los pueblos.

D. Juan García Criado.

Con profundo sentimiento ponemos estas líneas dedicadas al que en vida fué nuestro cooperador activísimo.

El día 3 del presente falleció en esta ciudad, casi repentinamente, D. Juan García Criado y Menéndez, Vocal del Consejo de la Federación desde que se fundó, y uno de los que con más entusiasmo y cariño acogieron esta idea.

Caballero en toda la extensión de la palabra, católico ferviente y excelente amigo y compañero, era de los que desde el primer momento de tratarle sabía atraerse la simpatía y el respeto de todos.

Ni las condiciones de esta Revista, ni el dolor que nos ha producido una muerte tan sentida, nos consienten dedicarle unas extensas notas biográficas: ya se ocuparon de él como debían las publicaciones diarias.

Sirvan estas notas solamente para expresar el profundo sentimiento que embarga en estos momentos á la Federación toledana por la desaparición del mejor de sus amigos y del más decidido partidario de estas obras sociales, y para desear como católicos que Dios haya acogido su alma. D. E. P.

COMPRAS COOPERATIVAS

Hierro.—Hemos encargado una buena partida de este artículo para los Sindicatos que nos lo han pedido; son los siguientes con expresión de las cantidades que han solicitado:

San Pablo de los Montes, 500 kilos; Zarza-Capilla, 1.000 ídem; Santa Ana de Pusa, 100 ídem; Pioz, 175 ídem.

Sellos de franquicia.—Se han comprado: uno para Fuensalida (Toledo), otro para Garbayuela (Badajoz), y otro para San Pablo (Toledo), que ya los deban tener en su poder.

Es necesario que su importe, de 15 pesetas, nos lo envíen en seguida.

Naranja.—El precio de la naranja que nos ofrecen es el de 5,50, 8 y 10 pesetas los 100 kilos, según clase, sobre vagón Cargante.

Las condiciones en que nuestros Sindicatos han de tomar dicho artículo, son: 1.º Hacer un pedido no inferior á 100 kilos. 2.º Hacerlo en forma debida; y 3.º Enviarnos el importe á los veinte días de hacernos el pedido, pues así nos lo exigen á nosotros.

Compra de arroces.—Los arroces han bajado algo, según verán nuestras Asociaciones en los precios que publicamos á continuación.

Obran en nuestro poder algunos pedidos, que no hacemos

si no se nos confirman nuevamente con arreglo á las instrucciones que damos en este número.

Precios de arroces beulloc: Marca X, saco de 100 kilos, 61 pesetas; Núm. 00, id., id., id., 61,50; id. 0, id., id., id.; 62; id. 1, id., id., id., 62,75.

Advertencias: 1.^a Dichos precios se entienden sobre vagón Alcira (Valencia). 2.^a Los pedidos se deberán hacer á la Federación antes del 24 del corriente Febrero. 3.^a Se harán en las hojas impresas, expresando la clase de arroz y número de sacos. 4.^a El importe de la compra deberá estar en poder del Tesorero de la Federación el 26 del inmediato Marzo, aunque la mercancía, por lo anómalo de las circunstancias, no haya llegado á la estación de destino.

Compra de azúcares.—La fabricación de este artículo ha llegado á su período álgido, y su precio actual puede considerarse el menor que tendrá en el presente año. Conviene, pues, á nuestros Sindicatos surtirse ahora de azúcar en la cantidad que precisen.

En el momento en que escribimos estas líneas, nos ofrecen los azúcares á los siguientes precios:

Blanca, remolacha, granulada, sobre vagón Madrid, á 1,32 el kilo. Blanca, remolacha, molida, sobre vagón Tener (Zaragoza), á 1,35 el kilo.

Advertencias: 1.^a La granulada es algo menos blanca que la molida, por sujetarse ésta á una operación especial de blanqueo. 2.^a Cada saco es de 60 kilos. 3.^a El pedido de cada Sindicato no será inferior á cinco sacos. 4.^a Como el artículo tiende al alza, deberán hacerse los pedidos á esta Federación antes del 24 del corriente Febrero. 5.^a Los pedidos se nos harán en las hojitas de compromiso, adoptadas por la Federación, expresando claramente la clase de azúcar y número de sacos que se desean. 6.^a El importe de cada pedido deberá estar en poder del Tesorero de la Federación el día 26 de Marzo, ó sea, un mes después de la petición. 7.^a Aunque en el corto plazo que media hasta el día 24 es lo regular que no haya subida, ó habiéndola, será muy insignificante, los Sindicatos se comprometerán, como siempre, á aceptar las condiciones en que haya comprado la Federación.

OFERTAS Y DEMANDAS

Publicaremos en esta sección los productos que ofrezcan ó pidan nuestros Sindicatos. Es muy conveniente, por que á más de otras razones, facilita el intercambio de los productos entre nuestras Asociaciones.

—El Sindicato Agrícola de Santa Ana de Pusa (Toledo) ofrece 400 arrobas de garbanzos gordos de 48 á 50 en onza por cochura á 9 pesetas, y en tamaño pequeño á 6 pesetas para pienso. Unos y otros sobre vagón Erustes.

—El Sindicato de Villaseca de la Sagra (Toledo), vende 100 arrobas de judías blancas de calidad superior al precio de 8,50 pesetas arroba sobre vagón Villaseca.

Movimiento social en la Diócesis.

Cunda el ejemplo.—Días pasados se celebró en Sonseca (Toledo) un gran mitin de propaganda social, en el cual hablaron los Sres. Ureña, Garrido y Herraz, presidente este último del Cento Obrero Católico de Madrid.

El Ayuntamiento de dicha localidad cedió el teatro, que fué ocupado totalmente por el público.

Del resultado del mitin, ante el entusiasmo que produjeron los discursos de los oradores, ha quedado constituido un Sindicato industrial y hechas las bases para otro agrícola.

En Mora (Toledo) se prepara otro gran acto de propaganda, esperando que el resultado sea tan halagüeño como el de Sonseca.

Sindicato admitido.—En la sesión que celebró el Consejo directivo de la Federación el día 2 de este mes, acordó admitir en la misma al Sindicato agrícola de Almoguera (Guadalajara), por tener su documentación completa.

Próxima admisión.—Serán admitidos y considerados como Sindicatos federados en la primera reunión que celebre

la Federación, los de Zarza-Capilla, Ventas con Peña Aguilera, Añover de Tajo y Guadalupe, que tienen remitidos todos los documentos que son precisos, y el de Pulgar lo será en cuanto nos envíe un ejemplar de sus estatutos, que ya se le ha pedido.

Balances y memorias.—A la lista ya publicada en el número anterior comprensiva de los Sindicatos que habían cumplido este requisito, hay que añadir los de Villafranca de los Caballeros y Fuenlabrada de los Montes.

Nombramiento de Consiliarios.—Han sido nombrados Consiliarios eclesiásticos de los Sindicatos de Almaguer, Fuentelaencina y Noez, los Párrocos respectivos de dichos pueblos.

Ingresos.—Están servidos los que nos han encargado nuestras asociaciones. Si alguna no los hubiere recibido, dígalos en seguida, para reclamar á quien corresponda.

Nuevos Sindicatos.—Se han fundado recientemente en Fuentelaencina (Guadalajara) y Noez (Toledo).

Aunque despacio, no cesamos ni cesaremos, ayudados por el benemérito clero parroquial, hasta haber establecido Sindicatos en todos los pueblos de la Diócesis.

Movimiento social en España.

Conforta el ánimo y dá alientos al que de ellos necesite, observar cómo la semilla de la sindicación católica y cómo el espíritu altamente social del Evangelio, se difunden por toda la nación, nuestra querida Patria. A continuación va una pequeña muestra, no es mayor porque no lo consienten las dimensiones de nuestra Revista, pero sí es bastante para darnos idea de que progresamos.

—En el Puerto de la Luz, barriada muy importante próxima á Las Palmas, se acaba de organizar un Sindicato de obreros que funciona bajo la dirección del Sr. Obispo.

Sus fundadores son: el Provisor de aquella Diócesis y el Canónigo D. Enrique Sánchez. Ha quedado constituida la correspondiente Junta de Gobierno.

—Las obreras católicas de Valladolid, que forman el Sindicato

de María Inmaculada, han celebrado con extraordinaria solemnidad una velada en el Teatro de la Casa Social Católica.

El acto fué presidido por el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar y todas las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y literarias, asistiendo numerosa y selecta concurrencia.

El Consiliario M. I. Sr. Segura, pronunció un hermoso discurso enalteciendo los fines del Sindicato. La Presidenta, Elisa Pérez, disertó acerca de «La importancia de la Caja Dotal», y la batalladora Srta. María de Echarri, pronunció con gran elocuencia una interesante conferencia sobre el tema «Urgencia de la Sindicación».

—Ha comenzado á publicarse un nuevo periódico quincenal titulado «El Minero», que, como «El Ferroviario», es órgano oficial de los Sindicatos mineros católicos, los cuales trabajan sin descanso para, á la mayor brevedad, poder constituir la Federación Nacional de Mineros Católicos.

Por causa de la malversación de fondos, unos, y de las deficiencias de organización, otros, dicen que se han separado de la «Casa del Pueblo Socialista» los gremios de tipógrafos y pintores, los que han formado sociedades independientes, habiéndose instalado en los locales de la Sociedad Filantrópica Artística.

—En Cubillas de Cerrato se ha celebrado un mitin de propaganda agraria, organizado por la Confederación Nacional Católica.

Los oradores, Sres. Monedero y Mata, expusieron lo que es un Sindicato agrícola y los bienes que produce su organización al elemento obrero.

Terminado el mitin, se reunieron los más animados constituyendo un Sindicato.

